

**ZÁPADOČESKÁ UNIVERZITA V PLZNI**

**Fakulta právnická**

**Katedra správního práva**

---

**Posudek**

**vedoucího diplomové práce**

**Název práce : Občanské průkazy, cestovní doklady a rodná čísla**

**Diplomant : Silvie Gajdošíková**

**Autor posudku : JUDr. Václav Henych**

---

### **1. Zadání a cíl práce**

Cílem diplomové práce, tak, jak vyplývá z Úvodu této práce, je popsat problematiku právní úpravy cestovních dokladů, občanských průkazů a rodných čísel, počínaje jejich vydáním až po skončení jejich platnosti, případně, u rodných čísel, jejich změny. Ve vazbě na uvedené je zmíněna i navazující problematika matrik.

Uvedený cíl koresponduje se zadáním této diplomové práce. Po obsahové stránce je zadání i cíl v převážné míře naplněno.

### **2. Obsahové zpracování práce**

Diplomová práce se, vedle Úvodu a Závěru, člení na části A až E. Část A je zaměřena na obecnější otázky vztahující se k dané problematice. Je popisován historický vývoj právní úpravy osobních dokladů a následně vztah České republiky v dané problematice k Evropské unii. Následující část pak vymezuje základní pojmy (občanský průkaz, cestovní doklad, vnitřní správa, veřejná listina). V této obecné části není vymezen pojem „rodné číslo“.

Části C, D a F jsou hlavními částmi diplomové práce. Naplňují zadání i stanovený cíl. Popisují problematiku občanských průkazů, cestovních dokladů a rodných čísel. Pokud jde o občanské průkazy, je popisován občanský průkaz a rozsah zapisovaných údajů; následně pak

druhy občanských průkazů (se strojově čitelnými údaji s čipem, se strojově čitelnými údaji a bez strojově čitelných údajů). Pokud jde o rozsah zapisovaných údajů, jsou popisová případy, kdy může státní občan – držitel občanského průkazu – ovlivnit, které ze zákonem stanovených údajů budou, či nebudou, do tohoto dokladu zapsány.

Pokud jde o cestovní doklady, jsou uvedeny dva základní předpisy, na jejichž základě jsou tyto doklady vydávány (zákon č. 329/1999 Sb., a zákon č. 326/1999 Sb.). Jsou popsány druhy cestovních dokladů a potřeby od podání žádosti až po skončení jejich platnosti podle zákona č. 329/1999 Sb. Obdobné však není popsáno, pokud jde o postup podle zákona č. 326/1999 Sb.

Třetí základní část popisuje problematiku vztahující se k rodným číslům. Z hlediska historického vývoje je historie rodných čísel kratší, než pokud jde o cestovní doklady nebo občanské průkazy. Historie rodných čísel začíná v roce 1946 (každá osoba obdržela pracovní průkaz, který byl opatřen číslem a toto číslo bylo totožné s číslem občanského průkazu). Prvním předpisem, který se výslovně zabýval rodnými čísly však byl až zákon č. 21/1971 Sb., o jednotné soustavě sociálně ekonomických informací a navazující vyhláška č. 55/1976 Sb., o rodných číslech. V této části je, ve vazbě na rodná čísla, zmíněna matrika. Je popisován postup od přidělení rodného čísla až po případnou změnu rodného čísla.

Samostatná část je pak věnována stručné zmínce o Schengenském prostoru a států, které do tohoto prostoru patří.

### **3. Formální úroveň práce**

K předložené diplomové práci nemá z tohoto hlediska zásadní připomínky. Odkazy pod čarou jsou v převážné většině zaměřeny na odkazy na právní předpisy vztahující se k této problematice.

### **4. Celkové hodnocení práce**

Při hodnocení této diplomové práce je třeba vzít v úvahu, že jde o relativně úzké téma, ke kterému je minimální odborná literatura a relativně málo rozsáhlá judikatura.

Předložená diplomová práce je rozsáhlá. Vzhledem k uvedenému je převážně popisná s tím, že popisuje základní informace vztahující se k občanským průkazům, cestovním dokladům a rodným číslům.

## 5. Doporučení k obhajobě

Diplomovou práci doporučuji k obhajobě. Dne 31.3.2012 byla provedena „kontrola plagiátorství“ s těmito výsledky : „Posouzení podobnosti“ – Neposouzen, „Nejvyšší míra“ – 13%, „Počet podobných“ – 14.

## 6. Otázky a připomínky doporučené k rozpravě při obhajobě

Doporučuji, aby diplomantka reagovala na tyto otázky

- a) je-li fyzická osoba zbavena způsobilosti k právním úkonům, může mít občanský průkaz a pokud ano, pak za jakých podmínek,
- b) kdo a za jakých podmínek může žádat o vydání cestovních dokladů podle zákona č. 326/1999 Sb.

V Praze dne 30.4.2012

JUDr. Václav Henych

